

search result

Surname	Area	information	V. date
Sprimag Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG Kirchheim unter Teck	Accounting/ Financial Reports	Annual financial statements for the financial year from January 1st, 2018 to December 31st, 2018	03/03/2020

**Sprimag Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG**

Kirchheim unter Teck

Annual financial statements for the financial year from January 1st, 2018 to December 31st, 2018**Condensed balance sheet as of December 31, 2018**

according to § 327 HGB

SPRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG, Kirchheim/Teck

(District Court Stuttgart, HRA 230876)

assets

	EUR	As of 12/31/2018 EUR	As of 12/31/2017 EUR
A. Fixed assets			
I. Intangible assets			
Concessions, industrial property rights and similar rights		268,395.00	195,796.00
II. Tangible assets			
1. Land and buildings	2,533,737.72		699,537.72
2. Technical installations and machines	789,446.00		211,989.00
3. Other equipment, fixtures and fittings	867,162.00		767,597.00
4. Payments on account and assets under construction	0.00		728,799.00
		4,190,345.72	
III. financial investments			
other loans		9,970.19	9,970.19
B) Current Assets			
I. Inventories		6,183,254.49	3,865,130.55
II. Receivables and other assets			
1. Receivables from affiliated companies	440,190.98		216,304.52
2. Other	2,602,958.50		3,807,157.42
		3,043,149.48	
III. Cash and bank balances		5,318,299.18	6,225,641.14
C. Prepaid expenses		61,442.30	57,759.22
		19,074,856.36	16,785,681.76

liabilities

	EUR	As of 12/31/2018 EUR	As of 12/31/2017 EUR
A) Equity			
I. Equity Interests		3,500,000.00	3,500,000.00
B) Provisions		3,031,303.55	2,634,481.53

	EUR	As of 12/31/2018 EUR	As of 12/31/2017 EUR
C) Liabilities			
1. Liabilities to banks	0.00		69.00
2. Liabilities to affiliated companies	11,478,957.66		9,724,861.74
3. Other	1,064,595.15		926,269.49
		12,543,552.81	
		19,074,856.36	16,785,681.76

Condensed income statement for the period from January 1 to December 31, 2018 in accordance with Section 327 HGB

SPRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG, Kirchheim/Teck

	EUR	2018 EUR	2017 EUR
1. Raw Score		21,390,279.04	20,140,446.05
2. Personnel expenses			
a) Wages and salaries	10,612,195.13		10,498,397.32
b) social charges	1,878,626.21		1,793,906.51
c) retirement benefits	3,232.84		3,374.19
		12,494,054.18	
3. Depreciation of tangible and intangible assets		519,071.79	397,362.91
4. other operating expenses		4,915,150.42	4,595,168.10
		3,462,002.65	2,852,237.02
5. Interest and Similar Income	645.44		886.79
6. Interest and Similar Expenses	124,909.60		112,643.16
		- 124,264.16	
		3,337,738.49	2,740,480.65
7. Income Taxes		424,117.40	282,475.30
8. Earnings after taxes		2,913,621.09	2,458,005.35
9. other taxes		27,099.82	26,716.06
10. Net Income		2,886,521.27	2,431,289.29
11. Credits to Shareholder Accounts		- 2,886,521.27	- 2,431,289.29
12. Retained Earnings		0.00	0.00

Notes for the 2018 financial year

of PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG

I. General information

The company is registered under the company name PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG with its registered office in Kirchheim/Teck in the commercial register of the district court of Kirchheim/Teck under number HRA 230876.

On the reporting date, the company has the size characteristics of a medium-sized partnership in accordance with Section 267 HGB. The size-dependent simplifications of §§ 264 ff. HGB are all - unless noted - used.

The income statement is prepared using the total cost method.

Insofar as there is a right to choose with regard to a statement in the balance sheet or in the income statement on the one hand or in the notes on the other hand, this right to choose was exercised in favor of the statement in the notes for reasons of clarity.

II. Accounting Principles

Intangible assets and property, plant and equipment are stated at acquisition cost less scheduled depreciation. There are no internally generated intangible assets that can be capitalized.

Movable fixed assets up to a value of EUR 800 are fully depreciated in the year of acquisition.

Financial assets are valued at acquisition cost.

If the value of fixed assets determined according to the above principles is higher than the value to be attributed to it on the balance sheet date, this is taken into account through unscheduled depreciation. If it turns out in a later financial year that the reasons for this no longer exist, the amount of this depreciation is written up to the extent of the increase in value, taking into account the depreciation that should have been carried out in the meantime.

Die Vorräte werden mit Durchschnittspreisen bzw. zu den niedrigeren Tagespreisen bewertet. Fertige und unfertige Erzeugnisse werden zu durchschnittlichen Herstellungskosten angesetzt. Diese umfassen neben dem Fertigungsmaterial, den Fertigungslöhnen und den Abschreibungen, die aktivierungspflichtigen Material- und Fertigungsgemeinkosten.

Forderungen und sonstige Vermögensgegenstände sind zu Nennwerten bzw. Barwert angesetzt. Alle erkennbaren Einzelrisiken wurden bei der Bewertung berücksichtigt. Dem allgemeinen Kreditrisiko wurde durch einen pauschalen Abschlag Rechnung getragen.

Die geleisteten Anzahlungen sind ohne Umsatzsteuer ausgewiesen.

Die Pensionsrückstellungen sind mit dem versicherungsmathematischen Anwartschaftsbarwert/Teilwert unter Zugrundelegung der Richttafeln 2018 G von Professor Dr. Klaus Heubeck ermittelt. Bei der Festlegung des laufzeitkongruenten Rechnungszinssatzes wurde in Anwendung des Wahlrechts nach § 253 Abs. 2 Satz 2

HGB der von der Deutsche Bundesbank ermittelte und veröffentlichte durchschnittliche Marktzinssatz der letzten zehn (Vorjahr: sieben) Jahre verwendet, der sich bei einer angenommenen Restlaufzeit von 15 Jahren ergibt. Der verwendete Rechnungszinssatz beträgt 1,76 %.

Erwartete Rentensteigerungen wurden mit 0,0 % (Vorjahr: 0,0%) berücksichtigt. Es wurde wie im Vorjahr keine Gehaltssteigerung und Fluktuation berücksichtigt.

Aus der Abzinsung der Rückstellungen für Pensionen mit dem durchschnittlichen Marktzinssatz der vergangenen zehn Jahre ergibt sich im Vergleich zur Abzinsung mit dem durchschnittlichen Marktzinssatz der vergangenen sieben Jahre ein Unterschiedsbetrag von TEUR 4. In Höhe dieses Unterschiedsbetrages sind die passivierten Rückstellungen für Pensionen und der Zinsaufwand im Vergleich zur Abzinsung mit dem durchschnittlichen Marktzinssatz nach bisheriger Ermittlung niedriger angesetzt. Der Unterschiedsbetrag gemäß § 253 Abs. 6 HGB beträgt TEUR 4 und unterliegt einer Ausschüttungssperre.

Erfolgswirksame Auswirkungen aus der Änderung des Diskontierungssatzes werden im Finanzergebnis gezeigt.

Die Rückstellungen werden für alle weiteren ungewissen Verbindlichkeiten und drohenden Verluste aus schwebenden Geschäften gebildet. Dabei wurden alle erkennbaren Risiken berücksichtigt und mit dem nach vernünftiger kaufmännischer Beurteilung notwendigen Erfüllungsbetrag (einschließlich zukünftiger Kosten- und Preissteigerungen) bewertet. Rückstellungen mit einer Restlaufzeit von mehr als einem Jahr wurden mit dem ihrer Restlaufzeit entsprechenden durchschnittlichen Marktzinssatz der vergangenen sieben Geschäftsjahre abgezinst.

Die Verbindlichkeiten werden zum Erfüllungsbetrag bilanziert.

Währungsforderungen und Währungsverbindlichkeiten wurden bei einer Restlaufzeit von unter einem Jahr mit dem Devisenkassamittelkurs am Bilanzstichtag umgerechnet. Erträgen und Verluste aus der Währungsumrechnung werden gesondert unter den sonstigen betrieblichen Erträgen bzw. Aufwendungen ausgewiesen.

Für die Ermittlung latenter Steuern aufgrund von Differenzen zwischen den handelsrechtlichen Wertansätzen von Vermögensgegenständen, Schulden und Rechnungsabgrenzungsposten und ihren steuerlichen Wertansätzen werden die Beträge der sich ergebenden Steuerbe- und -entlastung mit den unternehmensindividuellen Steuersätzen im Zeitpunkt des Abbaus der Differenzen bewertet und nicht abgezinst. Aktive und passive Steuerlatenzen werden verrechnet. Die Aktivierung latenter Steuern unterbleibt in Ausübung des dafür bestehenden Ansatzwahlrechts gemäß § 274 Abs. 1 Satz 2 HGB.

III. Erläuterungen zur Bilanz

1. Anlagevermögen

Anlagenspiegel

	Anschaffungs-/Herstellungskosten				Stand 31.12.2018 EUR
	Stand 1.1.2018 EUR	Zugänge EUR	Umbuchungen EUR	Abgänge EUR	
I. Immaterielle Vermögensgegenstände					
Konzessionen, gewerbliche Schutzrechte	1.338.837,92	161.288,76	0,00	12.662,85	1.487.463,83
II. Sachanlagen					
1. Grundstücke und Gebäude	6.061.926,29	1.429.653,22	448.200,00	26.693,09	7.913.086,42
2. Technische Anlagen und Maschinen	3.572.000,95	420.164,99	280.599,00	95.233,78	4.177.531,16
3. Betriebs- und Geschäftsausstattung	3.371.624,68	364.389,82	0,00	343.887,97	3.392.126,53
4. Anlagen im Bau	728.799,00	0,00	- 728.799,00	0,00	0,00
	13.734.350,92	2.214.208,03	0,00	465.814,84	15.482.
III. Finanzanlagen					
sonstige Ausleihungen	9.970,19	0,00	0,00	0,00	9.970,19
	15.083.159,03	2.375.496,79	0,00	478.477,69	16.980.178,13
			Abschreibungen		
	Stand 1.1.2018 EUR	Zugänge EUR	Abgänge EUR		Stand 31.12.2018 EUR
I. Immaterielle Vermögensgegenstände					
Konzessionen, gewerbliche Schutzrechte	1.143.041,92	88.689,76	12.662,85		1.219.068,83
II. Sachanlagen					
1. Grundstücke und Gebäude	5.362.388,57	43.653,22	26.693,09		5.379.348,70
2. Technische Anlagen und Maschinen	3.360.011,95	123.306,99	95.233,78		3.388.085,16
3. Betriebs- und Geschäftsausstattung	2.604.027,68	263.421,82	342.484,97		2.524.964,53
4. Anlagen im Bau	0,00	0,00	0,00		0,00
	1.038.889,46	430.382,03	464.411,84		1.064.081,62
III. Finanzanlagen					
sonstige Ausleihungen	0,00	0,00	0,00		0,00
	12.469.470,12	519.071,79	477.074,69		12.511.467,22
			Buchwerte		
			Stand 31.12.2018 EUR		Stand 31.12.2017 EUR
I. Immaterielle Vermögensgegenstände					
Konzessionen, gewerbliche Schutzrechte			268.395,00		195.796,00

	Buchwerte	
	Stand 31.12.2018	Stand 31.12.2017
	EUR	EUR
II. Sachanlagen		
1. Grundstücke und Gebäude	2.533.737,72	699.537,72
2. Technische Anlagen und Maschinen	789.446,00	211.989,00
3. Betriebs- und Geschäftsausstattung	867.162,00	767.597,00
4. Anlagen im Bau	0,00	728.799,00
	122.793,21	142.893,21
III. Finanzanlagen		
sonstige Ausleihungen	9.970,19	9.970,19
	4.468.710,91	2.613.688,91

2. Forderungen

Die Forderungen gegen verbundene Unternehmen betreffen in voller Höhe den Liefer- und Leistungsverkehr.

Die Forderungen und sonstigen Vermögensgegenstände haben eine Restlaufzeit von bis zu einem Jahr.

3. Rückstellungen

Die Pensionsrückstellungen (TEUR 191) betreffen in voller Höhe Verpflichtungen gegenüber Hinterbliebenen von ehemaligen Geschäftsführern.

4. Verbindlichkeiten

Die Verbindlichkeiten haben eine Restlaufzeit von bis zu einem Jahr. Im Liefer- und Leistungsbereich bestehen die üblichen Eigentumsvorbehalte.

Die Verbindlichkeiten gegenüber verbundenen Unternehmen bestehen gegenüber Gesellschaftern.

In den Verbindlichkeiten sind enthalten:

	31.12.2018	31.12.2017
	EUR	TEUR
davon:		
Verbindlichkeiten aus Steuern	163.388,74	162
Verbindlichkeiten im Rahmen der sozialen Sicherheit	25.741,32	4

IV. Erläuterungen zur Gewinn- und Verlustrechnung**1. Periodenfremde Erträge und Aufwendungen**

Unter den sonstigen betrieblichen Erträgen sind periodenfremde Erträge in Höhe von EUR 55.119,97 enthalten. Die Erträge betreffen die Auflösung von Wertberichtigungen und Rückstellungen.

Unter den sonstigen betrieblichen Aufwendungen sind übrige periodenfremde Aufwendungen in Höhe von EUR 16.312,63 enthalten.

2. Währungsumrechnung

In den sonstigen betrieblichen Erträgen sind Erträge aus Währungsverrechnung in Höhe von EUR 201.091,98 enthalten.

In den sonstigen betrieblichen Aufwendungen belaufen sich die Aufwendungen aus Währungsverlusten auf EUR 33.558,64.

3. Verbundene Unternehmen

Die Zinsen und ähnlichen Aufwendungen betreffen in Höhe von EUR 101.565,03 verbundene Unternehmen (im Vorjahr TEUR 88).

4. Erträge aus der Abzinsung von Rückstellungen

Unter den Zinsen und ähnlichen Erträge sind EUR 4.265,00 Erträge aus der Abzinsung von Rückstellungen enthalten.

V. Sonstige Angaben**1. Personal**

Die durchschnittliche Zahl der während des Geschäftsjahres beschäftigten Arbeitnehmer betrug 163, davon 92 Angestellte und 71 gewerbliche Arbeitnehmer.

2. Haftungsverhältnisse nach § 251 HGB

Zum Bilanzstichtag bestehen Haftungsverhältnisse (Bürgschaften, Avale) in Höhe von TEUR 3.753. Das Risiko der Inanspruchnahme und aufgrund der guten Vermögens-, Finanz- und Ertragslage als sehr gering angesehen.

3. Sonstige finanzielle Verpflichtungen

Es bestehen Verpflichtungen aus Miet- und Leasingverträgen in Höhe von TEUR 2.105. Die Verpflichtungen bestehen in Höhe von TEUR 1.711 gegenüber verbundene Unternehmen.

4. Devisentermingeschäfte

Zum Bilanzstichtag bestehen Devisentermingeschäfte (Verkauf auf Termin) in Höhe eines Nominalbetrages von TUSD 490. Der sich aus den Marktpreisen ergebende beizulegende Zeitwert liegt zum Bilanzstichtag bei TEUR 424.

5. Abschlussprüferhonorar

Auf eine Angabe wird analog §§ 285 S. 1 Nr. 17, 288 Abs. 2 S. 3 HGB verzichtet.

6. Organe der Gesellschaft und Registergericht

Die Gesellschaft ist unter dem Namen SPRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG, Kirchheim/Teck beim Registergericht des Amtsgerichtes Stuttgart, HRA 230876 eingetragen.

Persönlich haftender Gesellschafter ist die SPRIMAG Spritzmaschinenbau Beteiligungs GmbH, Kirchheim/Teck (AG Stuttgart, HRB 2130765). Das gezeichnete Kapital der Komplementärin beträgt EUR 300.000,00.

Geschäftsführer der Gesellschaft im Geschäftsjahr war Herr Joachim Baumann, Dürnau

VI. Ergebnisverwendung

Der Jahresüberschuss wird analog den Bestimmungen des Gesellschaftsvertrages den Darlehenskonten der Gesellschafter gutgeschrieben.

Kirchheim/Teck, den 11. März 2019

SPRIMAG Spritzmaschinen Beteiligungs GmbH für PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG:

Joachim Baumann

Lagebericht für das Geschäftsjahr 2018

der PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG

Die Sprimag Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG (Sprimag) mit Sitz in Kirchheim unter Teck hat sich seit über 90 Jahren auf die Entwicklung, Konstruktion sowie den Bau und Vertrieb von automatisierten Beschichtungs- und Lackieranlagen für die Beschichtung von vielseitig einsetzbaren Serienteilen sowie die Innenbeschichtung von Aluminium-Aerosoldosen, -Getränkedosen und -Getränkeflaschen sowie Aluminiumtuben spezialisiert. Zusätzlich entwickelt und baut sie die dazugehörige Applikationstechnik. Neben den beiden Geschäftsbereichen Oberfläche und Verpackung ergänzt der dritte Geschäftsbereich Customer Care die Gesamtaktivitäten.

I. Rahmenbedingungen, Geschäftsverlauf und Lage

1. Gesamtwirtschaftliche und branchenbezogene Rahmenbedingungen

Nach einem guten Start in das Jahr 2018 verlor die Weltwirtschaft im Laufe des Jahres, geprägt durch lokale Krisen und wirtschaftliche Auseinandersetzungen, zum Jahresende hin deutlich an Dynamik. Nach Angaben des IWF verringerte sich dabei das gesamtwirtschaftliche Wachstum von 3,8% im Vorjahr geringfügig auf 3,7% über das Gesamtjahr betrachtet zwar nur unwesentlich. Insbesondere entwickelten sich jedoch einige Volkswirtschaften in Europa, aber auch in Asien, schwächer als zunächst angenommen. Die weltweite Industrieproduktion wuchs dabei um rund 0,5% geringer als im Vorjahr (3,5%). Trotz dieser leichten Eintrübungen war die produzierende Industrie weltweit betrachtet gut ausgelastet.

Das Jahr 2018 zeichnete sich durch ein weiterhin starkes Wachstum der Entwicklungs- und Schwellenländer aus. In Bezug auf die Industrienationen konnte insbesondere die USA ihr Bruttoinlandsprodukt (BIP) um signifikante 2,9% steigern. Dagegen verlangsamte sich das Wachstum in der Eurozone spürbar von 2,4% aus dem Vorjahr auf nur noch 1,8% in 2018. Insbesondere die exportorientierte Wirtschaft spürte dabei die Verunsicherung durch Handelskonflikte sowie eine über den Jahresverlauf betrachtet nachlassende Konjunktur in China. In Deutschland nahm das BIP nur noch um 1,5% zu. Hierbei wirkten sich vor allem die Probleme der Automobilindustrie in Bezug auf weiterhin anhaltende, verunsichernde Diskussionen um die Dieselselbsttechnologie, neue Abgas-Teststandards sowie ungeklärte Fragen rund um die Elektromobilität negativ aus.

Die über das Jahr 2018 nachlassende gesamtwirtschaftliche Dynamik schlug auch auf den Bereich des Maschinen- und Anlagenbaus durch. Insbesondere zum Jahresende hin fielen die Auftragseingangs- und Umsatzzahlen deutlich ab. Generell bewegten sich die Kennzahlen nach VDMA-Angaben für den Umsatz mit +2,8% sowie einem Auftragseingang von +5% gegenüber den Vorjahreswerten nach wie vor im deutlich positiven Bereich.

Der allgemeine Wachstumstrend verhalf auch Sprimag zu einer kontinuierlichen Produktionsauslastung. Zusätzlich sicherten die Auftragseingänge in 2018 frühzeitig eine solide Auslastung des ersten und zweiten Quartals 2019.

2. Geschäftsverlauf

a. Ertragslage

Das Rohergebnis erhöhte sich mit 6,2% auf einen Wert von TEUR 21.390 gegenüber dem besonders guten Vorjahr 2017. Zu dieser in der Gesamtbetrachtung positiven Leistung haben im Jahr 2018 beide Hauptgeschäftsbereiche Oberfläche und Verpackung annähernd paritätisch beigetragen. Dazu kamen nochmals gegenüber dem Vorjahr gesteigerte Umsatzerlöse aus dem Bereich Customer Care, bei denen eine neue Bestmarke gesetzt wurde.

Der EBIT erhöhte sich dabei auf Basis der gesamten positiven Entwicklung mit einem Wert von TEUR 3.462 wieder signifikant gegenüber dem Vorjahreswert (Vj. TEUR 2.852).

Unter Einbeziehung der Ertragsteuern in Höhe von TEUR 424 wird im Geschäftsjahr 2018 ein Jahresüberschuss von TEUR 2.887 (Vj. TEUR 2.431) ausgewiesen.

b. Finanzlage

Mit einem Jahresüberschuss in Höhe von TEUR 2.887 ergibt sich gleichzeitig ein operativer Cashflow in Höhe von TEUR 2.600. Der Finanzmittelfonds (bestehend aus Bankguthaben und Kassenbestand) reduzierte sich auf TEUR 5.318 (Vj. TEUR 6.226).

Der Cashflow aus Finanzierungstätigkeit (unter Berücksichtigung von erhaltenen Zinsen) erreicht mit einem Wert von TEUR -1.133 nahezu Vorjahresniveau (Vj. TEUR -1.010)

Mit Gesamtinvestitionen in Höhe von TEUR 2.375 wurden mit einem Wert von TEUR 1.878 hauptsächlich der Bereich Gebäude bedient. Hierbei handelt es sich um eine große Einmalinvestitionen zur deutlichen Verbesserung der Lager- und Logistikkonstruktion sowie in eine neue Eigenlackieranlage. Durch diese abschließenden Großinvestitionen ist Sprimag nun mittel- bis langfristig für die infrastrukturellen Herausforderungen der kommenden Jahre gerüstet.

Die Liquidität des Unternehmens war über das gesamte Berichtsjahr jederzeit gesichert, um alle finanziellen Verpflichtungen fristgerecht erfüllen zu können. Alle Investitionen in das Anlagevermögen wurden aus Eigenmitteln finanziert. Die Fremdkapitalquote (ohne Verbindlichkeiten gegenüber Gesellschaftern) belief sich nahezu unverändert auf 21,5% (Vj. 21,2%).

c. Vermögenslage

Die Bilanzsumme in 2018 erhöhte sich gegenüber 2017 geringfügig um rund 13,6% auf TEUR 19.075 und weist damit eine stabile Geschäftsentwicklung aus.

Das Anlagevermögen zeigt sich mit einem Wert von TEUR 4.468 deutlich verändert (Vorjahr: TEUR 2.614). Dies steht in Zusammenhang mit den Investitionen in eine neue Lackiererei und ein neues Lager- und Logistikzentrum. Beide Großinvestitionen

wurden plangemäß 2018 in Betrieb genommen.

Die Forderungen aus Lieferungen und Leistungen zusammen mit den Forderungen gegenüber verbundenen Unternehmen verminderten sich deutlich um TEUR 908 auf einen Gesamtbetrag von TEUR 2.981. Gleichzeitig erhöhten sich die Vorräte unter Berücksichtigung der offen abgesetzten erhaltenen Anzahlungen auf TEUR 6.183 (Vj. TEUR 3.865).

Auf der Passivseite erhöhten sich die Verbindlichkeiten gegenüber den Gesellschaftern um TEUR 1.754. Gleichzeitig erhöhten sich die Rückstellungen um TEUR 397 auf einen Wert von TEUR 3.031. Die Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen erhöhten sich ebenfalls auf einen Wert von TEUR 834 (Vj. TEUR 694).

Die Eigenkapitalquote lag zum Jahresende 2018 bei 18,3% (Vorjahr: 20,9%), die Verbindlichkeiten gegenüber Gesellschaftern und das Eigenkapital betragen 78,5% der Bilanzsumme (Vj. 78,8%).

d. Mitarbeiter

Wie bei vielen Unternehmen, insbesondere aus dem hochtechnisierten Umfeld, spielt der Mangel an Facharbeitern mittlerweile auch bei Sprimag eine limitierende Rolle. Trotz dieser Schwierigkeiten in der Arbeitskräftebeschaffung konnten in 2018 wichtige vakante Stellen neu besetzt und die altersbedingte Fluktuation weitgehend ausgeglichen werden.

Die Zahl der Mitarbeiter stieg daher zum Jahresende auf 178 (Vj. 175 Mitarbeiter). Durch weiterhin intensive Ausbildungsbemühungen mit aktuell 12 Auszubildenden in gewerblichen und kaufmännischen Berufen hoffen wir auch zukünftig, entstehende altersbedingte Abgänge kompensieren zu können. Aus den guten Erfahrungen der Vergangenheit heraus werden wir uns auch zukünftig intensiv der Ausbildung eigener Fachkräfte widmen.

II. Prognose-, Chancen und Risikobericht

1. Risiken der Gesellschaft

Auch im Jahr 2019 wird ein unsicheres gesamtwirtschaftliches Umfeld mit seinen vielfältigen politischen und ökonomischen Unwägbarkeiten unseren Geschäftsverlauf beeinflussen und somit auch ein unverändert hohes Risiko darstellen.

Wachsende Differenzen innerhalb der EU, aber auch mit langjährigen Partnern wie den USA oder der Türkei, bilden dabei ein großes Risiko. Dazu kommen die anhaltenden Streitigkeiten zwischen den Supermächten USA, China und Russland sowie neue Krisen wie eine gesellschaftspolitische Destabilisierung des Nachbarlandes Frankreich oder den Ausstieg von Russland aus dem INF-Abrüstungsvertrag - um nur zwei Krisen beispielhaft zu benennen.

Weiterhin sind in Deutschland als auch der EU viele relevante, wirtschaftsbeeinflussende Themen ungelöst.

Um länderspezifischen Krisen ausweichen zu können, hat Sprimag weiterhin ein großes Bestreben, weltweit auf allen Märkten präsent zu sein und somit einzelne Marktschwächen kompensieren zu können. Was die beschriebenen Unsicherheiten durch politische Unstimmigkeiten unter langjährigen politischen und wirtschaftlichen Partnerländern anbelangt, können wir aus der Erfahrung der letzten Jahre absehen, dass uns dies nur in geringem Umfang treffen wird. Unsere Auftragspotentiale in den beiden Kernbereichen Verpackung und Oberfläche sind häufig durch weltweite Nachfragesituationen gesteuert. Wirtschaftspolitische Blockadesituation bedeutet für uns häufig lediglich eine Verlagerung von Investitionsentscheidungen in andere Regionen.

Verhaltene Marktstimmungen bedeuten gleichzeitig einen hohen Preis- und Wettbewerbsdruck. Diesem beugt Sprimag durch sehr hochwertige Maschinen und individuelle Systemlösungen vor. Die zunehmende Digitalisierung und das Thema Industrie 4.0 werden dabei die Nachfrage nach wertigen Maschinen und Anlagen auch bei Sprimag unterstützen. Gleichzeitig verbinden wir unser Anlagengeschäft mit umfassenden, kompetenten Serviceleistungen sowie anlagenergänzenden, applikationstechnischen Komponenten mit Alleinstellungsmerkmalen.

In einigen wichtigen Branchen und Geschäftsfeldern haben wir Marktanteile >90%. Immer wieder müssen wir dabei feststellen, dass bei genereller Konjunktur- und Branchenschwäche hohe Marktanteile kein Garant für eine wirtschaftliche Absicherung sind. Hier versuchen wir Risiken mit Strategien der Diversifizierung und Ergänzung der Angebotspalette abzusichern.

Innovations- und Produktrisiken versuchen wir durch ständigen Austausch mit unseren Kunden und kontinuierliche Verbesserungsprozesse zu minimieren. Produkthaftungsrisiken, insbesondere gegenüber ungleichen Vertragspartnerschaften, versuchen wir durch entsprechende Vertragsgestaltung zu reduzieren.

Fertigungs- und Qualitätsrisiken begegnen wir durch die Beschreibung und Befolgung der dafür ausgearbeiteten Prozesse, die wir regelmäßig auf den Stand von ISO 9001 und nun auch VDA 6.4 überprüfen und zertifizieren lassen. Gleichzeitig schulen wir unsere Mitarbeiter konsequent in allen fertigungs- und qualitätsrelevanten Prozessen.

Zur Minimierung von Risiken bei der Beschaffung von Zulieferteilen bei externen Lieferanten führen wir konsequent Lieferantenaudits durch.

Finanz- und Liquiditätsrisiken begegnen wir durch eine weit vorausschauende Planung. Größere Investitionsprojekte werden sorgfältig geplant und meistens aus liquiden Eigenmitteln finanziert. Wir bilanzieren konservativ, Währungsrisiken, vornehmlich bei USA-Geschäften, werden durch Sicherungsgeschäfte minimiert.

Insgesamt sind die derzeit erkennbaren Risiken aus Sicht der Geschäftsleitung beherrschbar. Eine Zusammenballung von gesellschaftspolitischen Risiken in Verbindung mit einer deutlichen Abschwächung der Weltkonjunktur kann jedoch zu Phasen deutlich reduzierter Geschäftsauslastung führen.

2. Chancen der Gesellschaft

In einzelnen Kernbereichen wie der Innenlackierung von Aluminiumtuben und Aerosoldosen sowie der Beschichtung von Bremscheiben behauptet sich Sprimag seit vielen Jahren und mit Abstand zum Wettbewerb als Marktführer. Gleichzeitig arbeiten wir kontinuierlich daran, den Marktanteil durch technischen Vorsprung auszubauen. Dazu planen wir, neue Kernbereiche zu generieren und das Produktprogramm in allen Bereichen zu erweitern.

Einen großen Anteil am Gesamtmarkt sichern wir auch weiterhin durch eine Palette neuer, innovativer Produkte mit Alleinstellungsmerkmalen. Zusammen mit unseren Automotive-Kunden setzen wir neue Ideen zur Beschichtung von Fahrzeugteilen um. Beispielhaft kann hierbei die Beschichtung von vormontierten Radnaben genannt werden, die wir ohne Maskierung präzise beschichten.

Einen stagnierenden Markt in der Produktion von Monobloc-Aerosoldosen versuchen wir durch die Erweiterung des Produktportfolios im Bereich End-offline und eine starke Marktposition im Bereich der Highspeed-Beschichtung von Getränkedosen und Sonderbehältern zu kompensieren.

3. Prognosebericht

Durch die zahlreichen politischen und konjunkturellen Unsicherheiten, stellvertretend dafür der ungelöste Brexit und die andauernden Handelsstreitigkeiten zwischen den USA und China, haben sich die Aussichten für eine weiterhin positive weltwirtschaftliche

Entwicklung deutlich eingetrübt. Hinzu kommen viele innenpolitischen Probleme in wichtigen Ländern der Eurozone - hier stellvertretend die großen Wirtschaftsnationen Deutschland, Frankreich und Italien benannt. Dem IWF zu Folge wird die deutsche Wirtschaft 2019 in Bezug auf das BIP nur noch um 1,3% wachsen. Für den deutschen Maschinen- und Anlagenbau wird seitens des VDMA ein Wachstum um 2% prognostiziert.

Dabei dürften die klassischen Absatzmärkte Europa, USA, China und Japan weiterhin stabil bleiben. Für Sprimag sehen wir Sondereffekte in Bezug auf unsere Hauptmärkte, die das Wachstum der letzten Jahre beeinträchtigen werden. Dazu gehört eine Investitionszurückhaltung der Automobilkunden zur Stärkung der Finanzkraft für Investitionen in die Elektromobilität ebenso wie das Erreichen einer Kapazitätsgrenze im Bereich der Metallverpackung.

Sprimag erwartet für das Jahr 2019 ein deutlich abgeschwächtes, positives Ergebnis bei bestenfalls konstanten Umsatzerlösen gegenüber 2018. Insbesondere Zusatzbelastungen durch überproportional steigende Kosten im Bereich des Materialzukaufes sowie deutlich gestiegene Löhne und Gehälter sowie zusätzliche Aufwände für langfristige Abschreibungen tragen ihren Teil dazu bei.

Das Rohergebnis wird unter dem Zeichen stark nachlassender Auftragseingänge in den ersten Wochen des Geschäftsjahres 2019 pro Mitarbeiter mit 110 TEUR und einer deutlich reduzierten EBIT-Marge gegenüber dem Vorjahreswert geplant. Insgesamt rechnet die Geschäftsleitung für das Jahr 2019 mit einer deutlichen konjunkturellen Abkühlung, die sich sowohl im Auftragseingang als auch im Jahresumsatz niederschlagen wird.

Des Weiteren gehen wir davon aus, dass für das Jahr 2019 die drei untergliederten Geschäftsbereiche Oberfläche, Verpackung und Customer Care in einer ausgewogenen Verteilung zum Ergebnis beitragen werden. Der Umsatz aus Servicedienstleistungen spielt dabei eine immer wichtiger werdende Rolle für den Beitrag zu einem positiven Ergebnis.

Durch das voraussichtlich positive Ergebnis in 2019 wird die Finanz- und Vermögenslage auch in 2019 unverändert stabil bleiben. Die Zahl der Beschäftigten wird sich entsprechend der Langfristplanung nicht mehr signifikant erhöhen.

Kirchheim/Teck, den 11. März 2019

SPRIMAG Spritzmaschinen Beteiligungs GmbH für PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG:

Joachim Baumann, Geschäftsführer

Bei dem vorstehenden Jahresabschluss handelt es sich um die nach § 327 HGB für Offenlegungszwecke verkürzte Fassung. Zu dem vollständigen Jahresabschluss und dem Lagebericht wurde folgender Bestätigungsvermerk erteilt:

Bestätigungsvermerk des unabhängigen Abschlussprüfers

An die PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG, Kirchheim/Teck

Prüfungsurteile

Wir haben den Jahresabschluss der PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG, Kirchheim/Teck, - bestehend aus der Bilanz zum 31.12.2018 und der Gewinn- und Verlustrechnung für das Geschäftsjahr vom 01.01.2018 bis zum 31.12.2018 sowie dem Anhang, einschließlich der Darstellung der Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden - geprüft. Darüber hinaus haben wir den Lagebericht der PRIMAG Spritzmaschinenbau GmbH & Co. KG, Kirchheim/Teck, für das Geschäftsjahr vom 01.01.2018 bis zum 31.12.2018 geprüft.

Nach unserer Beurteilung aufgrund der bei der Prüfung gewonnenen Erkenntnisse

- entspricht der beigefügte Jahresabschluss in allen wesentlichen Belangen den deutschen, für Personenhandelsgesellschaften im Sinne des § 264a HGB geltenden handelsrechtlichen Vorschriften und vermittelt unter Beachtung der deutschen Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens- und Finanzlage der Gesellschaft zum 31.12.2018 sowie ihrer Ertragslage für das Geschäftsjahr vom 01.01.2018 bis zum 31.12.2018 und
- vermittelt der beigefügte Lagebericht insgesamt ein zutreffendes Bild von der Lage der Gesellschaft. In allen wesentlichen Belangen steht dieser Lagebericht in Einklang mit dem Jahresabschluss, entspricht den deutschen gesetzlichen Vorschriften und stellt die Chancen und Risiken der zukünftigen Entwicklung zutreffend dar.

Gemäß § 322 III 1 HGB erklären wir, dass unsere Prüfung zu keinen Einwendungen gegen die Ordnungsmäßigkeit des Jahresabschlusses und des Lageberichts geführt hat.

Grundlage für die Prüfungsurteile

Wir haben unsere Prüfung des Jahresabschlusses und des Lageberichts in Übereinstimmung mit § 317 HGB unter Beachtung der vom Institut der Wirtschaftsprüfer (IDW) festgestellten deutschen Grundsätze ordnungsmäßiger Abschlussprüfung durchgeführt. Unsere Verantwortung nach diesen Vorschriften und Grundsätzen ist im Abschnitt „Verantwortung des Abschlussprüfers für die Prüfung des Jahresabschlusses und des Lageberichts“ unseres Bestätigungsvermerks weitergehend beschrieben.

Wir sind von dem Unternehmen unabhängig in Übereinstimmung mit den deutschen handelsrechtlichen und berufsrechtlichen Vorschriften und haben unsere sonstigen deutschen Berufspflichten in Übereinstimmung mit diesen Anforderungen erfüllt. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, um als Grundlage für unsere Prüfungsurteile zum Jahresabschluss und zum Lagebericht zu dienen.

Verantwortung der gesetzlichen Vertreter für den Jahresabschluss und den Lagebericht

Die gesetzlichen Vertreter sind verantwortlich für die Aufstellung des Jahresabschlusses, der den deutschen, für Personenhandelsgesellschaften im Sinne des § 264a HGB geltenden handelsrechtlichen Vorschriften in allen wesentlichen Belangen entspricht, und dafür, dass der Jahresabschluss unter Beachtung der deutschen Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Gesellschaft vermittelt. Ferner sind die gesetzlichen Vertreter verantwortlich für die internen Kontrollen, die sie in Übereinstimmung mit den deutschen Grundsätzen ordnungsmäßiger Buchführung als notwendig bestimmt haben, um die Aufstellung eines Jahresabschlusses zu ermöglichen, der frei von wesentlichen - beabsichtigten oder unbeabsichtigten - falschen Darstellungen ist.

Bei der Aufstellung des Jahresabschlusses sind die gesetzlichen Vertreter dafür verantwortlich, die Fähigkeit der Gesellschaft zur Fortführung der Unternehmenstätigkeit zu beurteilen. Des Weiteren haben sie die Verantwortung, Sachverhalte in Zusammenhang mit der Fortführung der Unternehmenstätigkeit, sofern einschlägig, anzugeben. Darüber hinaus sind sie dafür verantwortlich, auf der Grundlage des Rechnungslegungsgrundsatzes der Fortführung der Unternehmenstätigkeit zu bilanzieren, sofern dem nicht tatsächliche oder rechtliche Gegebenheiten entgegenstehen.

Außerdem sind die gesetzlichen Vertreter verantwortlich für die Aufstellung des Lageberichts, der insgesamt ein zutreffendes Bild von der Lage der Gesellschaft vermittelt sowie in allen wesentlichen Belangen mit dem Jahresabschluss in Einklang steht, den deutschen gesetzlichen Vorschriften entspricht und die Chancen und Risiken der zukünftigen Entwicklung zutreffend darstellt. Ferner sind die gesetzlichen Vertreter verantwortlich für die Vorkehrungen und Maßnahmen (Systeme), die sie als notwendig erachtet haben, um die Aufstellung eines Lageberichts in Übereinstimmung mit den anzuwendenden deutschen gesetzlichen Vorschriften zu ermöglichen, und um ausreichende geeignete Nachweise für die Aussagen im Lagebericht erbringen zu können.

Verantwortung des Abschlussprüfers für die Prüfung des Jahresabschlusses und des Lageberichts

Unsere Zielsetzung ist, hinreichende Sicherheit darüber zu erlangen, ob der Jahresabschluss als Ganzes frei von wesentlichen - beabsichtigten oder unbeabsichtigten - falschen Darstellungen ist, und ob der Lagebericht insgesamt ein zutreffendes Bild von der Lage der Gesellschaft vermittelt sowie in allen wesentlichen Belangen mit dem Jahresabschluss sowie mit den bei der Prüfung gewonnenen Erkenntnissen in Einklang steht, den deutschen gesetzlichen Vorschriften entspricht und die Chancen und Risiken der zukünftigen Entwicklung zutreffend darstellt, sowie einen Bestätigungsvermerk zu erteilen, der unsere Prüfungsurteile zum Jahresabschluss und zum Lagebericht beinhaltet.

Hinreichende Sicherheit ist ein hohes Maß an Sicherheit, aber keine Garantie dafür, dass eine in Übereinstimmung mit § 317 HGB unter Beachtung der vom Institut der Wirtschaftsprüfer (IDW) festgestellten deutschen Grundsätze ordnungsmäßiger Abschlussprüfung durchgeführte Prüfung eine wesentliche falsche Darstellung stets aufdeckt. Falsche Darstellungen können aus Verstößen oder Unrichtigkeiten resultieren und werden als wesentlich angesehen, wenn vernünftigerweise erwartet werden könnte, dass sie einzeln oder insgesamt die auf der Grundlage dieses Jahresabschlusses und Lageberichts getroffenen wirtschaftlichen Entscheidungen von Adressaten beeinflussen.

Während der Prüfung üben wir pflichtgemäßes Ermessen aus und bewahren eine kritische Grundhaltung.

Darüber hinaus

- identifizieren und beurteilen wir die Risiken wesentlicher - beabsichtigter oder unbeabsichtigter - falscher Darstellungen im Jahresabschluss und im Lagebericht, planen und führen Prüfungshandlungen als Reaktion auf diese Risiken durch sowie erlangen Prüfungsnachweise, die ausreichend und geeignet sind, um als Grundlage für unsere Prüfungsurteile zu dienen. Das Risiko, dass wesentliche falsche Darstellungen nicht aufgedeckt werden, ist bei Verstößen höher als bei Unrichtigkeiten, da Verstöße betrügerisches Zusammenwirken, Fälschungen, beabsichtigte Unvollständigkeiten, irreführende Darstellungen bzw. das Außerkraftsetzen interner Kontrollen beinhalten können.
- gewinnen wir ein Verständnis von dem für die Prüfung des Jahresabschlusses relevanten internen Kontrollsystem und den für die Prüfung des Lageberichts relevanten Vorkehrungen und Maßnahmen, um Prüfungshandlungen zu planen, die unter den gegebenen Umständen angemessen sind, jedoch nicht mit dem Ziel, ein Prüfungsurteil zur Wirksamkeit dieser Systeme der Gesellschaft abzugeben.
- beurteilen wir die Angemessenheit der von den gesetzlichen Vertretern angewandten Rechnungslegungsmethoden sowie die Vertretbarkeit der von den gesetzlichen Vertretern dargestellten geschätzten Werte und damit zusammenhängenden Angaben. ziehen wir Schlussfolgerungen über die Angemessenheit des von den gesetzlichen Vertretern angewandten Rechnungslegungsgrundsatzes der Fortführung der Unternehmenstätigkeit sowie, auf der Grundlage der erlangten Prüfungsnachweise, ob eine wesentliche Unsicherheit im Zusammenhang mit Ereignissen oder Gegebenheiten besteht, die bedeutsame Zweifel an der Fähigkeit der Gesellschaft zur Fortführung der Unternehmenstätigkeit aufwerfen können. Falls wir zu dem Schluss kommen, dass eine wesentliche Unsicherheit besteht, sind wir verpflichtet, im Bestätigungsvermerk auf die dazugehörigen Angaben im Jahresabschluss und im Lagebericht aufmerksam zu machen oder, falls diese Angaben unangemessen sind, unser jeweiliges Prüfungsurteil zu modifizieren. Wir ziehen unsere Schlussfolgerungen auf der Grundlage der bis zum Datum unseres Bestätigungsvermerks erlangten Prüfungsnachweise. Zukünftige Ereignisse oder Gegebenheiten können jedoch dazu führen, dass die Gesellschaft ihre Unternehmenstätigkeit nicht mehr fortführen kann.
- beurteilen wir die Gesamtdarstellung, den Aufbau und den Inhalt des Jahresabschlusses einschließlich der Angaben sowie ob der Jahresabschluss die zugrundeliegenden Geschäftsvorfälle und Ereignisse so darstellt, dass der Jahresabschluss unter Beachtung der deutschen Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Gesellschaft vermittelt.
- beurteilen wir den Einklang des Lageberichts mit dem Jahresabschluss, seine Gesetzesentsprechung und das von ihm vermittelte Bild von der Lage der Gesellschaft.

führen wir Prüfungshandlungen zu den von den gesetzlichen Vertretern dargestellten zukunftsorientierten Angaben im Lagebericht durch. Auf Basis ausreichender geeigneter Prüfungsnachweise vollziehen wir dabei insbesondere die den zukunftsorientierten Angaben von den gesetzlichen Vertretern zugrunde gelegten bedeutsamen Annahmen nach und beurteilen die sachgerechte Ableitung der zukunftsorientierten Angaben aus diesen Annahmen. Ein eigenständiges Prüfungsurteil zu den zukunftsorientierten Angaben sowie zu den zugrundeliegenden Annahmen geben wir nicht ab. Es besteht ein erhebliches unvermeidbares Risiko, dass künftige Ereignisse wesentlich von den zukunftsorientierten Angaben abweichen.

We discuss with those charged with governance, among other things, the planned scope and timing of the audit and significant audit findings, including any deficiencies in the internal control system that we identify during our audit.

Stuttgart, March 11, 2019

dr Hacker & Partner PartGmbH
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Steuerberatungsgesellschaft
dr Mark Hacker, Chartered Accountant
Beate Wenkle, sworn auditor